
इकाई 3 परमाण ुकì संरचनाँ

परमाण ुपदाथª कì मूलभूत इकाई 
 डॉÐटन का परमाण ुिसĦाÆत 
 परमाण ुका संगठन, परमाण ुरचना मॉडल 
 परमाण ुसं´या और þÓयमान सं´या 
 समÖथािनक, आयनŌ का बनना,संयोजकता 

3.1 परमाण ुपदाथª कì मूलभूत इकाई 

आपने िपछली क±ाओ ं म¤ पढ़ा ह ै िक पदाथª (þÓय) वह वÖतु ह ै िजसम¤ कुछ आयतन और

þÓयमान होता ह।ै ÿाचीनकाल से िविभÆन व²ैािनक और दाशªिनक पदाथª कì संरचना के िवषय
म¤ कÐपना करते आए ह§। भारतीय दाशªिनक महिषª कणाद ने बताया िक यिद हम पदाथª को

िवभािजत करते जाएँ तो हम¤ छोटे-छोटे कण ÿाĮ हŌगे और एक िÖथित ऐसी आएगी जब इसे और

िवभािजत नहé िकया जा सकेगा। इस ÿकार उÆहŌने सàूम कणŌ कì अवधारणा दी िजÆह¤ परमाणु
नाम िदया गया। इसी ÿकार दाशªिनक िडमािøटस और एपी³यरूस के भी यही िवचार थे। उÆहŌने
पदाथª के सàूम अिवभािजत कण को परमाणु (Atom) नाम िदया। इस ÿकार पदाथª परमाणुओं

से िमलकर बना ह ैतथा परमाणु पदाथª कì मलूभतू इकाई ह।ै 

सभी पदाथŎ के परमाणु एक समान नहé होते ह§। अलग-अलग पदाथŎ म¤ अलग-अलग ÿकार के
परमाणु होते ह§। 

दो या दोसे अिधक परमाणु आपस म¤ िमलकर अणु (Molecule) बनाते ह§। 



जब समान ÿकार के कई परमाणु आपस म¤ िमलते ह§ तो हम¤ एक तÂव (Element) का अणु
ÿाĮ होता ह।ै उदाहरण के िलए हाइűोजन के दो परमाणु हाइűोजन का एक अणु (H2) बनाते ह§।

 

H    +   H   = H2

हाइűोजन परमाण ु   हाइűोजन परमाण ु   हाइűोजन अण ु

जब असमान ÿकार के परमाणु आपस म¤ िमलते ह§ तो हम¤ एक यौिगक का अणु ÿाĮ होता ह।ै
उदाहरण के िलए हाइűोजन का एक परमाणु (H) तथा ³लोरीन का एक परमाणु (Cl) िमलकर

हाइűोजन ³लोराइड (HCl) का एक अणु बनाता ह।ै 

H    +   Cl    = HCl

हाइűोजन का एक परमाण ु  ³लोरीन का एक परमाण ु  हाइűोजन

³लोराइड का एक अण ु 

3.2 डॉÐटन का परमाण ुिसĦाÆत 

महिषª कणाद, यनूानी दशªिनकŌ और अÆय लोगŌ Ĭारा ÿÖतािवत ÿाचीन िसĦाÆत केवल िवचारŌ
पर आधाåरत थे न िक ÿयोगŌ पर। कई वषŎ तक परमाणु िसĦाÆत केवल कÐपना तक ही
सीिमत रहा। þÓय कì संरचना का िविधवत अÅययन करने के पĲात् अंúेज व²ैािनक जॉन
डॉÐटन ने 1808 ई. म¤ þÓय कì संरचना तथा परमाणु सÌबÆधी एक सुÓयविÖथत िवचार अपनी
पåरकÐपनाओ ंम¤ ÿÖतुत िकया िजसे डाÐटन का परमाणुवाद (Dalton's atomic theory)
कहा जाता ह।ै डॉÐटन के परमाणु िसĦाÆत कì मु´य बात¤ इस ÿकार ह§ - 



    िचý3.1 जॉन डॉÐटन 

1. पदाथª या तÂव अनेक सàूम कणŌ से बना ह ैिजÆह¤ परमाणु कहते ह§। 

2. परमाणुओ ंको न तो नĶ  िकया जा सकता ह ैऔर न ही बनाया जा सकता ह।ै 

 3. परमाणु अिवभाºय होता ह।ै 

4. एक ही तÂव के परमाणु भार, आकार व अÆय गुणŌ म¤ समान होते ह§ िकÆतु दूसरे तÂव के
परमाणुओ ंसे िभÆन होते ह§। 

5. परमाणु सरल (पणूा«क) अनुपात म¤ संयुĉ होते ह§। 

3.3 परमाण ुका संघटन 

डॉÐटन के अनुसार परमाणु एक अिवभाºय कण था। परÆतु अिवभाºय होने कì यह धारणा समय
के साथ गलत िसĦ हòई। बéसवी शताÊदी के ÿारÌभ म¤ अनेक व²ैािनकŌ ने इस ±ेý म¤ कायª

िकया और ÿयोगŌ के आधार पर यह िसĦ िकया िक परमाणु को िवभािजत िकया जा सकता ह।ै
उसकì एक िनिĲत संरचना होती ह ैतथा उसम¤ कई ÿकार के अवयवी कण अथवा मलू कण

(Fundamental particle) िवīमान रहते ह§। मु´य łप से ये तीन मलूकण ह§ - इले³ůॉन,
ÿोटॉन और Æयůूॉन 

 इल³ेůॉन (Electron) - इले³ůॉन का आिवÕकार सर जे.जे. थॉमसन ने कैथोड िकरणŌ के
अÅययन के फलÖवłप िकया था। ये अितसàूम ऋणावेिशत मलू कण ह§। एक इले³ůॉन पर इकाई

ऋणावेश होता ह।ै इले³ůॉन का þÓयमान हाइűोजन परमाणु (H) के þÓयमान का लगभग
1/1837 भाग होता ह।ै 

ÿोटॉन (Proton) - ÿोůॉन कì खोज गोÐडÖटीन ने सन् 1886 म¤ कì तथा बाद म¤ रदरफोडª
ने इसे ÿोटॉन का नाम िदया। ये अितसàूम धनावेिशत मलू कण ह।ै एक ÿोůॉन पर इकाई धन
आवेश होता ह।ै ÿोůॉन का þÓयमान हाइűोजन परमाणु के þÓयमान के लगभग बराबर होता ह।ै 

Æयůूॉन (Neutron) - Æयůूॉन कì खोज जेÌस चडैिवक ने कì। Æयůूॉन िवīतु उदासीन मलू



कण ह।ै इसका þÓयमान हाइűोजन परमाणु के þÓयमान के लगभग बराबर होता ह।ै 

3.4 परमाण ुरचना मॉडल  

इले³ůॉन व ÿोůॉन कì खोज के पĲात् सवªÿथम परमाणु म¤ उनके Öथान को िनधाªåरत करने

कì समÖया उÂपÆन हो गई। मु´य łप से तीन आधुिनक व²ैािनकŌ ने परमाणु संरचना मॉडल
ÿÖतुत िकए। 

1. जे. जे. थॉमसन का परमाणु मॉडल 
2. रदरफोडª का नािभकìय मॉडल 
3. नीÐस बोर का मॉडल 

1. ज.े ज.े थॉमसन का परमाण ुमॉडल 

जे. जे. थॉमसन ने परमाणु संरचना सÌबÆधी अपना िवचार ÿÖतुत िकया। उनके अनुसार परमाणु
को 10ञ्10 मीटर Óयास का ठोस गोला माना जा सकता ह ैजो ÿोůॉनŌ के कारण धनावेिशत
होता ह ैतथा िजसम¤ ऋणावेिशत इले³ůॉन धँसे हòए रहते ह§। ये इले³ůॉन परमाणु के धनावेश  को

सÆतुिलत कर देते ह§। थॉमसन के परमाणु मॉडल कì पुिĶ िकसी ÿयोग से न होने के कारण

इसे समथªन ÿाĮ नहé हो सका। 

        
   िचý3.2 सर ज.े ज.े थॉमसन       िचý3.3 ज.े ज.े

थॉमसन  का परमाण ुमॉडल 
  2. रदरफोडª का नािभकìय मॉडल 
िāटेन के भौितक व²ैािनक रदरफोडª ने ∝-ÿकìणªन ÿयोग कर अपना नािभकìय मॉडल
ÿÖतुत िकया। रदरफोडª ने इस ÿयोग म¤ सोने कì पतली पÆनी (0.0004 सेमी मोटी) पर एÐफा



कणŌ (∝ कण) से बमबारी कì। जब ∝-कण सोने कì पतली पÆनी से टकराते ह§ तो उÆहŌने
देखा - 
1. अिधकांश ∝ कण पÆनी के आर-पार सीधे चले गए अथाªत् अÿभािवत रहे। 
2. कुछ कण अपने पथ से िवचिलत हो गए। 
3. बहòत थोड़े से कण ऐसे भी थे जो पÆनी से टकराकर उसी मागª से वापस आ गए। 

   
िचý3.4 

रदरफोडª न ेÿयोग स ेÿाĮ ÿ±ेणŌ के आधार पर िनÌनिलिखत िनÕकषª ÿÖततु
िकय े- 

1. परमाणु का सÌपणूª धन आवेश (ÿोůॉन) केÆþ म¤ उपिÖथत होता ह ै िजसे नािभक
(Nucleus) कहते ह§। इस नािभक का आयतन परमाणु कì तुलना म¤ बहòत कम होता ह।ै 
2. परमाणु का नािभक ऋणावेिशत इले³ůॉनŌ से िघरा रहता ह।ै 
3. ÿयोग म¤ अिधकांश∝ कण पÆनी के आर-पार सीधे चले गए ³यŌिक परमाणु का  अिधकांश

भाग खोखला ह।ै 
4. कुछ ∝ कण जो नािभक के पास से गुजरे वे अपने पथ से िवचिलत हो गए ³यŌिक नािभक
और ∝ कण दोनŌ पर समान आवेश था। 
5. जो ∝ कण नािभक से सीधे टकराएँ, वे नािभक के þÓयमान के कारण वापस मुड़ गए। 
   
अपने इन अवलोकनŌ एवं िनÕकषŎ के आधार पर रदरफोडª ने परमाणु का एक नािभकìय मॉडल
िदया। िजसे िचý3.5 म¤ दशाªया गया ह।ै 

िविभÆन व²ैािनकŌ ने रदरफोडª के परमािÁवक मॉडल कì आलोचना कì। उन लोगŌ ने दशाªया
िक इस ÿकार का परमाणु Öथायी नहé हो सकता ह,ै ³यŌिक नािभक के चारŌ ओर च³कर

लगाने वाले इले³ůॉनŌ कì ऊजाª लगातार कम होती जाएगी और अÆत म¤ इले³ůॉन नािभक म¤



िगर जाय¤गे। 
  

   
िचý3.5 रदरफोडª का परमाण ुमॉडल 

  
 3. नीÐस बोर का परमाण ुमॉडल 
परमाणु के रदरफोडª मॉडल कì किमयŌ को नीÐस बोर Ĭारा दूर िकया गया। बोर ने यह
ÿÖतािवत िकया िक परमाणु का समÖत þÓयमान तथा धन आवेश उसके नािभक म¤ उपिÖथत
होता ह ैतथा इले³ůॉन नािभक के चारŌ ओर िÖथर या अचर क±ाओ ंम¤ घमूते ह§। ÿÂयेक क±ा म¤
िकसी िनिĲत सं´या तक इले³ůॉन हो सकते ह§। (िचý3.6) म¤ हाइűोजन के परमणु का बोर
का मॉडल दशाªया गया ह।ै 

अनेक वषŎ तक केवल दो मलू कण - इले³ůॉन तथा ÿोटॉन ²ात थे। सन् 1932 म¤ जेÌस
चडैिवक ने एक नए कण कì खोज कì िजसका þÓयमान ÿोटॉन के þÓयमान के लगभग
बराबर था। परÆतु उस पर कोई आवेश नहé था। इस उदासीन कण को Æयůूॉन नाम िदया गया।
नािभक िजसम¤ परमाणु का लगभग सारा þÓयमान उपिÖथत होता ह,ै ÿोटॉनŌ तथा ÆयůूॉनŌ से
बना होता ह।ै 

िचý 3.6 हाइűोजन परमाणु

का बोर माडल
3.5 परमाण ुसं´या या परमाणøुमांक
िकसी तÂव के परमाणु के नािभक म¤ उपिÖथत ÿोटॉनŌ कì सं´या उस तÂव कì परमाणु सं´या



अथवा परमाणु øमांक कहलाती ह।ै इसे(Z) से ÿदिशªत करते ह§।
परमाण ुसं´या(Z)  = ÿोटान कì सं´या

चूँिक परमाणु उदासीन होता ह ैइसिलए िकसी परमाणु म¤ िजतने ÿोटान (धनावेिशत कण) होते ह§
उतने ही इले³ůॉन (ऋणावेिशत कण) होते ह§।
3.6 þÓयमान सं´या
िकसी तÂव के परमाणु के नािभक म¤ उपिÖथत ÿोटॉनŌ तथा ÆयůूॉनŌ कì सं´या का योग
þÓयमान सं´या कहलाता ह।ै इसे A से ÿदिशªत करते ह§। अत:
þÓयमान सं´या (A) =ÿोटॉनŌ कì सं´या(p)  + ÆयूůॉनŌ कì सं´या (n)

तािलका 3.1 म¤ कुछ तÂवŌ कì परमाणु सं´या और परमाणु þÓयमान सं´या िदया गया ह।ै

तािलका 3.1

3.7 समÖथािनक

िकसी तÂव के वे परमाणु िजनकì परमाणु सं´या समान होती ह ैपरÆतु þÓयमान सं´या िभÆन
होती ह ैसमÖथािनक कहलाते ह§।
ÿकृित म¤ पाए जाने वाले हाइűोजन के तीन समÖथािनक ÿोिटयम (H1), ड्यटूीåरयम (H2)

तथा ůाइिटयम (H3) ह§। इन तीनŌ समÖथािनकŌ के नािभक म¤ एक ही ÿोटॉन होता ह।ै परÆतु

ÆयůूॉनŌ कì सं´या िभÆन होती ह।ै

तािलका 3.2

3.7 आयनŌ का बनना



अभी तक आपने यह जाना िक परमाणु इले³ůॉन, ÿोटॉन तथा Æयůूॉन से िमलकर बना ह।ै
िकसी परमाणु के नािभक म¤ िजतने ÿोटॉन होते ह§ उतने ही सं´या म¤ इले³ůॉन उसके चारŌ ओर

च³कर लगाते ह§। इले³ůॉन पर ÿोटॉन के बराबर परÆतु िवपरीत आवेश होता ह।ै इसिलए परमाणु
िवīतु उदासीन होता ह।ै

यिद इस िवīतु उदासीन परमाणु म¤ एक और इले³ůॉन आ जाए तो इसम¤ एक इले³ůॉन कì

अिधकता हो जाती ह।ै चूँिक इले³ůॉन पर ऋणावेश होता ह,ै इसिलए ऋणावेश कì अिधकता होने
के कारण परमाणु ऋण आवेिशत हो जाएगा। इसके िवपरीत यिद िवīतु उदासीन परमाणु म¤ से
एक इले³ůॉन िनकल जाए तो इले³ůॉनŌ कì सं´या एक कम हो जाएगी। परमाणु म¤ ÿोůॉन
(धनावेश) कì सं´या इले³ůॉन कì सं´या से एक ºयादा होगी अथाªत परमाणु धन आवेिशत हो
जाएगा। अत: िकसी परमाणु से इले³ůॉन के िनकलने या जुड़ने से आवेिशत (धनावेिशत या
ऋणावेिशत) कण ÿाĮ होता ह,ै िजसे आयन कहते ह§।
उदाहरणाथª - सोिडयम के परमाणु म¤ 11 ÿोटॉन और 11 इले³ůॉन होते ह§। अत: यह िवīतु
उदासीन होता ह।ै इसम¤ से 1 इले³ůॉन िनकलने से उसम¤ 11 ÿोटॉन व 10 इले³ůॉन शेष रह¤गे।
ÿोटॉन (धन आवेश) कì अिधकता होने के कारण सोिडयम धन आयन बनता ह।ै

³लोरीन के परमाणु म¤ 17 ÿोटॉन और 17 इले³ůॉन होते ह§। ³लोरीन परमाणु Ĭारा एक
इले³ůॉन úहण करने से इसम¤ 17 ÿोटॉन व 17 इले³ůॉन हो जाएग¤। एक इले³ůॉन (ऋण
आवेश) कì अिधकता होने के कारण ³लोरीन ऋण आयन बनता ह।ै

िचý 3.7 सोिडयम एवं ³लोराइड आयन का बनना
3.9 संयोजकता
हम जानते ह§ िक परमाणु आपस म¤ िमलकर अणु बनाते ह§। ÿÂयेक परमाणु कì दूसरे परमाणु से
जुड़ने (संयोजन) कì ±मता िनिĲत होती ह,ै िजसे संयोजकता कहते ह§। हाइűोजन कì

संयोजकता 1 मानकर अÆय तÂवŌ कì संयोजकता ÿÂय± या परो± łप से हाइűोजन के



सापे± ²ात कì जाती ह।ै अत: संयोजकता को पåरभािषत कर सकते ह§ -

``िकसी भी तÂव कì संयोजकता वह सं´या ह ैजो यह दशाªती ह ै िक उस तÂव का एक
परमाण ुहाइűोजन के िकतन ेपरमाणओु ंस ेसंयोग करता ह ैअथवा िवÖथािपत करता ह।ै

उदाहरण - अ. HCl म¤ Cl कì संयोजकता 1 ह ै³यŌिक वह हाइűोजन के 1 परमाणु से संयोग
करती ह।ै

ब. H2O (जल) म¤ ऑ³सीजन कì संयोजकता 2 ह ै³यŌिक वह हाइűोजन के 2 परमाणुओ ंसे

संयोग करता ह।ै

तािलका 3.3 - कुछ तÂवŌ कì संयोजकता

हमन ेसीखा

 परमाण ुपदाथª कì मूलभूत इकाई ह§।

 दो या दो से अिधक परमाणु आपस म¤ िमलकर अणु बनाते ह§।
 डॉÐटन के अनुसार परमाणु सàूम अिवभाºय कण होते ह§।
 परमाणु तीन मु´य मलू कण - इले³ůॉन, ÿोटॉन तथा Æयůूॉन से िमलकर बना ह।ै
 िकसी परमाणु के नािभक म¤ ÿोटॉन व Æयůूॉन होते ह§ तथा इले³ůॉन नािभक के चारŌ
ओर च³कर लगाते ह§।
 इले³ůॉन ऋण आवेिशत ÿोटॉन धन आवेिशत तथा Æयůूॉन आवेश रिहत कण ह।ै
 िकसी तÂव के परमाणु के नािभक म¤ उपिÖथत ÿोटॉनŌ कì सं´या उस तÂव कì परमाणु
सं´या होती ह।ै



 िकसी परमाणु म¤ ÿोटॉन तथा इले³ůॉन कì सं´या बराबर होती ह।ै
 ÿोटॉन तथा Æयůूॉन भी सं´या का योग उस परमाणु कì þÓयमान सं´या कहलाती ह।ै
 िकसी परमाणु कì संयोग करने कì (संयोजन कì) द±ता िनिĲत होती ह,ै िजसे
संयोजकता कहते ह§।

अËयास ÿĳ
1. िनÌनिलिखत ÿĳŌ म¤ स ेसही िवकÐप छाँट कर िलिखए -

क. Æयůूॉन कì खोज कì ह ै-

(अ) कणाद (ब) डॉÐटन

(स) जेÌस चडैिवक (द) रदरफोडª

ख. िकसी तÂव के व ेपरमाण ु िजनकì परमाण ु सं´या समान होती ह ैपरÆत ुþÓयमान
सं´या िभÆन होती ह ैकहलाती ह§ -

(अ) ÿोटॉनŌ कì सं´या (ब) þÓयमान सं´या

(स) समÖथािनक (द) परमाणुøमांक

ग. जल म¤ ऑ³सीजन कì संयोजकता होती ह ै-

(अ) 1 (ब) 4

(स) 3 (द) 2

घ. Æयूůॉन पर आवशे होता ह ै-



(अ) धन आवेश (ब) ऋणु आवेश

(स) कोई आवेश नहé (द) कभी धन आवेश कभी ऋण आवेश

2. िनÌनिलिखत कथनŌ म¤ स ेसही के सामन ेसही(√) का तथा गलत के सामन ेगलत
(×) का िचĹ लगाइए

क. परमाणु अिवभाºय कण होता है
ख. िकसी परमाणु के नािभक म¤ उसका þÓयमान होता ह।ै
ग. परमाणु से इले³ůॉन के िनकलने से ऋण आवेिशत आयन ÿाĮ होता ह।ै
घ. जल म¤ ऑ³सीजन कì संयोजकता 3 होती ह।ै

3. åरĉ ÖथानŌ कì पूितª कìिजए -

क. दो या दो से अिधक परमाणु आपस म¤ िमलकर .................. बनाते ह§।
ख. ÿोटॉन कì खोज .................. ने कì थी।
ग. Æयůूॉन का þÓयमान, हाइűोजन परमाणु के þÓयमान के लगभग ............ होता ह।ै
घ. नीÐस बोर के अनुसार परमाणु का समÖत ................. उसके नािभक म¤ उपिÖथत होता
ह।ै

4. ÖतÌभ क का ÖतÌभ ख स ेिमलान कìिजए

ÖतÌभ (क)  ÖतÌभ (ख)

क. चडैिवक   अ. ऋण आवेिशत कण

ख. इले³ůॉन  ब. तÂव
ग. काबªन   स. Æयůूॉन

5. िकसी परमाणु म¤ पाये जाने वाले कणŌ के नाम िलिखए।



6. इले³ůॉन पर िकस ÿकार का आवेश होता ह ै?

7. हाइűोजन के तीन समÖथािनकŌ के नाम िलिखए।

8. िनÌनिलिखत कì पåरभाषा िलिखए

क. परमाणु सं´या

ख. þÓयमान सं´या

ग. संयोजकता

9. जे.जे. थॉमसन के परमाणु मॉडल कì िवफलता के ³या कारण थे? रदरफोडª का नािभकìय

मॉडल ³या ह ै?

10. इले³ůोन, ÿोटॉन एवं Æयůूॉन के गुणŌ कì तुलना कìिजए।
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